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Verbale redatto ai sensi dell’art 21 comma 2 Regolamento per il Consiglio 

Comunale 
 

Seduta del 14 novembre 2023 

L’anno duemilaventitré, il giorno 14 del mese di novembre, alle ore 9.00, si è riunita la 

Commissione Consiliare II per trattare l’argomento iscritto all’ordine del giorno dell’8 

novembre 2023: “RICONOSCIMENTO DEL DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART. 

194, COMMA, 1 LETT. E) D. LGS. N. 267/2000 IN ORDINE AI LAVORI DI SOMMAURGENZA 

A SEGUITO DEGLI EVENTI ALLUVIONALI DEL 14 E 15 GIUGNO 2023. PROCEDURA AI 

SENSI DELL'ART. 191, COMMA 3°, D. LGS. N. 267/2000 E S.M.I.”. 

Sono intervenuti i Commissari Sigg.ri: 
 

 Presenti Assenti 

NISO Davide  X  

CERIELLO Paola X  

DI PISA Valentina Rita Maria  X  

LISSI Patrizia  X  

INTROZZI Valentina  X  

MINGHETTI Barbara   X 

MOLTENI Giordano   X   

ROSSETTI Gianfranco  X  

Presenti all’inizio: Di Pisa, Lissi, Introzzi, Niso, Rossetti - n. 5. 

Partecipano alla seduta il Direttore del Settore 10 -Opere Pubbliche Arch. Luca Noseda e 

l’Assessore alle Opere Pubbliche Arch. Maurizio Ciabattoni. 

Assiste, in qualità di segretario, il dott. Rocco Pietro Di Vizio. 

 

Il Presidente Niso, riconosciuta la legalità dell’adunanza, alle ore 9.01 apre i lavori della 

Commissione e passa la parola all’Assessore Ciabattoni per illustrare l’argomento iscritto 

all’ordine del giorno recante “Richiesta di convocazione della Commissione II ai sensi 

dell’art. 18 comma 6 del Regolamento per il Consiglio da parte dei Consiglieri Minghetti, 

Lissi e Molteni per essere messi a conoscenza dei quarantanove cantieri di cui il Sindaco, 

durante il Consiglio Comunale del 2/10/2023, ha annunciato l’imminente partenza”. 

 
L’Assessore Ciabattoni introduce l’argomento iscritto all’ordine del giorno dando lettura 
della proposta iscritta all’o.d.g., con particolare riferimento ai lavori da svolgere per 
eliminare i danni causati dagli eventi alluvionali del 14 e 15 giugno 2023 ed ai relativi 
costi fonte di debito fuori bilancio per l’amministrazione. Data lettura del dispositivo della 
proposta, l’Assessore passa la parola all’Arch. Noseda per l’illustrazione dei particolari 
tecnico-giuridici. 
 



L’Arch. Noseda interviene inquadrando l’istituto della somma urgenza, chiarendo che lo 
stesso sia previsto dal Codice dei contratti, sia nella sua vecchia che nella sua nuova 
formulazione. Il Direttore specifica che la somma urgenza prevede che si attui un 
intervento per la rimozione del pericolo del caso concreto e non per l’esecuzione di opere. 
In questo caso il procedimento è stato attivato nell’immediato quando si sono verificate le 
problematiche ossia a giugno.  
 
Alle ore 9.06 partecipa alla seduta la Cons. Ceriello. 
 
L’Arch. Noseda riprende il discorso rappresentando che l’allora Dirigente del Settore si è 
recato sul luogo con il tecnico di riferimento ed è stato redatto un primo verbale con 
richiesta di intervento a due aziende che già collaborano con l’U.O. Strade. L’istituto in 
esame prevede che la copertura dell’intervento sia da attribuire in spesa corrente e, di 
conseguenza, non si sarebbe potuto utilizzare le risorse stanziate in bilancio ed è previsto 
dalla normativa che vi sia questo procedimento per riconoscimento di tale debito fuori 
bilancio, non esseno previsti tali interventi di somma urgenza nel bilancio comunale. Il 
Direttore specifica che si è trattato di un intervento, quello riguardante via Torno, 
particolarmente complesso e prolungatosi nel tempo poiché, mentre altri interventi fuori 
città affidati all’impresa Bianchi si sono risolti in fretta, la discesa del materiale dal 
declivio non si è arrestata nei mesi successivi. L’Arch. Noseda chiarisce che la contabilità 
delle opere eseguite è stata chiusa e che nei prossimi mesi verranno eseguite ulteriori 
attività di messa in sicurezza presso via Torno in particolare. Il Direttore rappresenta che 
l’attività in esame si conclude con la rimozione del pericolo e, quindi, in sostanza, con la 
pulizia del fango e dei tombini e, per quanto concerne via Torno, con la rimozione del 
predetto materiale disceso. Rappresenta che è stata, inoltre, richiesta autorizzazione ai 
revisori di conti per la legittimità procedimento, come da prescrizioni di legge. Pertanto, il 
procedimento amministrativo, che ha avuto inizio con l’allora Dirigente del Settore Opere 
Pubbliche, si chiude oggi a seguito delle menzionate attività eseguite. 
 
Il Presidente Niso chiede se vi siano ulteriori domande. 
 
La Cons. Lissi domanda quando è stata effettuata la pulizia dei tombini siti in via 
Brambilla poiché le sono pervenute alcune segnalazioni da cui risultavano pieni di terra. 
 
L’Arch. Noseda rappresenta che l’attività eseguita presso via Brambilla si è conclusa tra 
la fine del mese di giugno e l’inizio di luglio. 
 
Il Presidente Niso, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né 

dichiarazioni di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano riguardo 

l’argomento iscritto all’ordine del giorno.  

L’esito della votazione è il seguente:  

Presenti  n. 6 (Ceriello, Di Pisa, Lissi, Rossetti, Introzzi, Niso) 

Votanti  n. 5 (Ceriello, Di Pisa, Rossetti, Introzzi, Niso) 

Favorevoli n. 5 (Ceriello, Di Pisa, Rossetti, Introzzi, Niso) 

Contrari  n. 0  

Astenuti n. 1 (Lissi)  

 

Il Presidente Niso dichiara conclusa la seduta alle ore 9.11 

 
Como, 14 novembre 2023  
 
Letto, confermato e sottoscritto.   
 
 



   IL SEGRETARIO                                               IL PRESIDENTE 

 

   Dott. Rocco Pietro Di Vizio                     Cons. Niso Davide 

(originale sottoscritto agli atti del Comune di Como   (originale sottoscritto agli atti del Comune di     

art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)      Como art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)   

 


